

全民健康助力全面小康**党建引领促发展 全民健康助小康****——金平县人民医院工作纪实**卓炳俊¹,孔祥昆²

(1 云南省红河州金平县人民医院骨创伤外科 661599;2 云南省开远市人民医院骨科 661699)

金平县地处云南省红河州南部,国土面积 3677 平方公里,下辖 13 个乡镇、94 个村委会 4 个社区 1159 个村民小组及 1 个农场,2019 年常住总人口 36.92 万人,是一个集“边疆、山区、多民族、原战区、贫困”五位一体的深度贫困县;也是红河州对外开放的重要窗口之一,与越南 2 省 5 县接壤,边境线长达 502 公里,居全国与越南接壤的边境县第一位。金平县占红河州边境线的 59.2%,拥有金水河国家级一类口岸和热水塘、地西北两个边民互市点;还是滇南生态安全屏障之一,拥有分水岭国家级自然保护区,山区面积占全县面积的 99.72%,年平均降雨量 2358.6mm,最高海拔 3074.3m,最低海拔 105m,海拔高差达 2969.3m。金平县立体气候明显,全县森林覆盖率达 59.48%,享有“蝴蝶之乡”的美誉;是一个由多民族构成的少数民族自治县,主要世居苗、瑶、傣、哈尼、彝、汉、壮、拉祜、布朗 9 个民族,少数民族人口占 87.6%。1992 年被列为云南省战区恢复县和外交部定点帮扶县。1996 年被列为上海市及上海长宁区对口帮扶与经济协作县,2011 年被纳入《中国农村 2011—2020 年扶贫开发纲要》连片特困滇西边境片区区域发展与扶贫攻坚县,是云南省 27 个深度贫困县之一。

近年来,金平县坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展理念,认真贯彻落实中央和省、州各项决策部署,以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作,全县经济保持平稳健康发展。2019 年,实现地区生产总值 79.8 亿元,增长 9.5%;工业增长 5.2%;地方一般公共预算收入 1.99 亿元,增长 2%;地方一般公共预算支出 41.05 亿元,增长 35.43%;规模以上固定资产投资增长 6.8%;完成边境贸易总额 19.53 亿元;社会消费品零售总额 10.48 亿元,增长 11.3%;城镇、农村常住居民人均可支配收入 33373 元、9547 元,分别增长 8.6%、11%。通过全县上下的共同努力,拟 2020 年退出贫困县序列。

在县委、县人民政府的坚强领导下,金平县卫生健康事业取得了长足发展。金平县人民医院作为全县唯一一所县级公立医院,创建于 1950 年 5 月,是一所科别门类齐全,集医疗、预防、保健、教学、科研为一体的边疆县级二级甲等综合性公立医院,是城镇居民和农村合作医疗及慢性病诊断定点医院,是全县的医疗中心。承担着全县各族人民群众、部分邻县患者及越南边民的健康救治任务;兼顾对乡镇卫生院的帮扶工作。金平县人民医院 1996 年被联合国儿童基金会评定为“爱婴医院”;2002 年、2010 年被省委、省政府评定为“省级文明单位”;2014 年 1 月被国家卫生部评定为“二级甲等医院”;2019 年 12 月顺利通过云南省县级公立医院提质达标验收;2020 年度争取到消化内科和神经内科两个省级临床重点专科“补短板”培育项目。

党的十八大前,金平县人民医院外科为综合性大外科,骨科方面因专业技术力量薄弱及相应骨科设备不全,仅开展简单四肢骨折切开复位内固定术,年手术 500 余台,患者转院率、致残率、保守治疗率高,远远不能满足当地群众的就医要求。随着国家对县级医院的关注、关怀,加之医院领导对骨科发展的重视,2013 年 8 月,金平县人民医院成立了以骨创伤为主兼顾烧伤的骨创伤外科,科室成立时医生中最高职称为主治医师,医务人员共有 10 余人。

党的十八大以来,党中央出台了一系列有效的措施,取得了举世瞩目的成就。党的十九大上习近平

第一作者简介:男(1979-),副主任医师,学士学位,研究方向:脊柱创伤骨科

电话:(0873)5221428 E-mail:1017413547@qq.com

通讯作者:孔祥昆 E-mail:kongxiangkun@163.com

总书记再次把扶贫提到新的高度,提出了新思想、新目标和新要求。金平县人民医院牢牢把握城乡发展、构建和谐社会这条主线,以坚持改善贫困地区的医疗设施、提高医疗水平为重点,充分发挥优势,进一步加大帮扶工作力度,落实专业技术人员到基层医院下乡、派遣专人到村委会驻村指导扶贫工作、医护人员与建档立卡贫困户一对一结对帮扶三种帮扶措施(图 1)。真正做到认识到位、领导到位、措施到位、资金到位、指导到位,取得了良好的帮扶成效。

同时,当地党委、政府还积极争取项目资金,不断强化基础设施建设,为进一步提升县人民医院综合服务能力和医疗服务水平奠定基础。总投资 26700 万元、总面积 41500 平方米的金平县人民医院整体迁建项目正有序推进;项目总建筑面积 43286.31 平方米,设置床位 420 张;有完善的门诊医技综合楼、住院综合楼、传染病综合楼、地下室等业务用房及辅助用房,占地面积约 45.86 亩。目前,该项目已完成边坡治理工程总量的 60%,预计今年 7 月底能够完成 80% 工程量。

金平县中医医院建设项目也于 2019 年 7 月 10 日开工建设。该项目总投资 8000 万元、总面积 16000 平方米,主体工程已完工,内部装修工程正有序推进。

金平县人民医院在党建引领下,坚持以堡垒带领、以模范引领、以党建统领全院,随着院领导的高度重视,招贤纳才,输入新鲜血液,科室安排人员到省内外知名医院进修,不断引进省内外先进医疗技术,按照“资源共享、技术帮扶、注重实效”的原则,坚持以党建共建为纽带,共享学科医疗资源,强化业务能力,管理、服务等全方位互联互通,实现互助共赢。

在党和政府领导的关怀及帮助下,骨创伤外科广招贤士,目前已有多名医护人员 29 名,其中,副主任医师 2 名、主治医师 2 名、住院医师 6 名、康复师 1 名、主管护师 4 名、护师 7 名、护士 7 名;科室开放床位 52 张。2020 年 4 月由骨创伤外科牵头创建了创伤中心,该中心成立后,各项工作稳步推进,已救治创伤患者约 600 例,初步实现了从院前急救、基层转诊到院内多学科联合诊治流程的畅通,同时也标志着院内外、多学科协同会诊能力和急重症救治水平的进一步提升,为金平县及周边地区创伤患者搭起了一座生命之桥,有效降低了患者的伤残率和死亡率,起到了县域医疗救治的龙头作用。为实现国务院《“十三五”卫生与健康规划》中提出的分级诊疗的目标,做到“大病不出县”奠定了坚实的基础。

随着快速康复理念的推广,金平县人民医院骨创伤外科与多科室共同制定优化护理工作流程,包括心理护理、术前功能锻炼、术前准备、术后观察、疼痛护理、管道护理、饮食护理、术后早期下床活动及出院宣教、病人舒适度、危重症患者基础护理。通过快速康复的开展,降低了医疗费用,提高了医疗服务质量,同时也能够缩短住院天数。患者的平均住院天数由 2018 年 11.5 天降至 2019 年 8.3 天,而且减少了并发症,患者满意度也有了明显提高。同时,医院开展了具有专科特色的新技术新项目,2019 年共开展:全髋关节置换 15 例,半髋关节置换 5 例,颈腰椎骨折脱位切开复位前后路内固定术 20 例,腰椎融合 1 例,胸腰椎结核前路病灶清除术 2 例,小儿四肢骨折合复位内固定术 40 余例。

在加强自身医疗建设的同时,三级医院对口帮扶进一步强化了医疗卫生技术支撑。上海复旦大学附属妇产科医院十分关注金平医疗卫生事业的发展,自 2016 年 5 月以来,先后共派出 8 批 36 名专家入驻金平县人民医院结对帮扶,捐赠医疗设备、物资 83 万余元;先后举办院内多期业务知识培训班,累计培训医务人员 5290 余人次;红讲台讲课 14 场,累计培训学生 1750 人(图 2);开展新技术新项目 21 项(其中新技术 17 项,新项目 4 项);诊疗 135672 人次(其中门诊 131292 人次,急诊 4380 人次);开展手术 4632 例;手术示教 627 次;义诊 893 人次;学术讲座 330 次;教学查房 417 次;组建了由各级管理部门及相关各科室组成的孕产妇抢救小组,开展妇产科危重症抢救演练及实战 39 次(其中危重症抢救 28 次,危重症演练 11 次);取得了自帮扶以来孕产妇在本地生产零死亡的可喜成绩。

对金平县进行对口帮扶的三级医院除了上海市复旦大学附属妇产科医院外,还有红河州第一人民医院、红河州第三人民医院、解放军第五十九中心医院等。对口帮扶工作的实施,对我院医疗技术水平的提升具有极大的促进作用。通过上海复旦大学附属妇产科医院专家的带教,我院妇科、产科的医护人员的理论知识、技能,特别是对危急孕产妇的抢救水平都得到了极大的提高(图 3)。对促进我院妇幼健康工作的发展、降低产妇死亡率做出了重大贡献。另外,红河州第一人民医院、红河州第三人民医院、解放



图 1 金平县人民医院领导下乡开展扶贫工作 图 2 金平县妇工委办、卫计局、教育局开展“让青春之花常开”青少年生理心理健康知识讲座 图 3 上海长宁区卫健委代表团赴金平送医下乡援建医疗队交接仪式

军五十九医院、开远市人民医院共派 25 名专家到我院进行带教手术 20 人次, 教学查房 10 次, 讲课人 6 次。我院还邀请国际医学专家 13 人到我院进行心肺复苏、新生儿急救演讲, 共 361 人次参加培训。

通过国内外著名医学专家来我院进行手把手的传授, 我院的医务人员直接接触到国内外的最先进的医学知识和医学理念, 极大地提升了我院的医疗技术水平。

党旗飘飘、红旗招展, 金平县人民医院将站在新的历史征程上, 踏着新时代党建和卫生健康工作的新步伐, 始终“不忘初心、牢记使命”, 深入学习贯彻习近平总书记关于卫生与健康工作的相关重要论述, 坚持以党建为引领, 全院上下共同努力, 为助推新时代医院建设再发力, 为中华民族的伟大复兴和全县卫生健康事业的深入发展做出新的更大的贡献。

(收稿日期: 2020-07-10)
(本文编辑 娄雅浩)